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INFORMAÇÕES DO(A) COORDENADOR(A)

Nome Completo Nº do CRP

Gustavo Filipowski 27778

DATA DA REUNIÃO

06/04/2020
HORÁRIO DA REUNIÃO

15:30
HORÁRIO DE TÉRMINO DA REUNIÃO

17:25

LOCAL DA REUNIÃO

Reunião Online

Presentes
COLABORADOR COM PORTARIA

Nome Completo Nº do CRP Nº da Portaria

Gustavo Filipowski 27778 015-19

Paulo Vitor Palma Navasconi 25820 004-19

Luiz Henrique Palavicini Selivan 23504 016-19

PSICÓLOGAS(OS)

Nome Completo Nº do CRP

Ana Ligia Bragueto 08334

Angela Aline Haiduk Rosa 21752

PAUTA

1. Apresentação dos participantes.
2. Organizar a comissão, delimitar funções e definir ações.

DESENVOLVIMENTO DA REUNIÃO

Infelizmente a primeira reunião da Comissão que vai debater a atuação da psicologia em situações de riscos e
desastres foi online devido a pandemia de coronavírus vivenciada atualmente no país. Entretanto este é um
convite do campo das crises e dos desastres, que pede incessantemente que nós profissionais sejamos criativos e
busquemos construir novas ferramentas para a prática profissional ética com as condições que são possíveis.
Desse modo, o primeiro momento foram de apresentações, nas quais os participantes puderam compartilhar um
pouco sobre o interesse em compor a comissão. Na sequência compartilhamos entre si os materiais sobre a
temática, como o caderno temático elaborado pela comissão ambiental do CRP-08, textos acadêmicos e as
orientações até o momento do CRP-08 e do CFP sobre a atuação em tempos de pandemia do coronavírus.
Depois disso, pudemos traçar a primeira ação da comissão. Que será o desenvolvimento de uma série de eventos
no formato do “Dialogando” ou como “Ciclo de debates” em forma de “lives” em plataformas digitais. A ideia
consiste em produzir uma série de eventos onlines sobre a atuação da categoria em situações de Riscos e



Desastres. Sendo o primeiro dele já elaborado pela Comissão Setorial Campos Gerais com tema dos Riscos e
Desastres e os próximos eventos terão seus encontros organizados levando em consideração a transversalidade
que carrega o campo complexo da atuação em situações de calamidade, fazendo assim debates que tenham
interface com o Sistema Único de Saúde, Sistema Único de Assistência Social, com as mulheres, idosos, crianças,
encarcerados, migrantes, pessoas em situação de rua, pessoas com deficiência, povos indígenas e povos e
comunidades tradicionais, grupos e comunidades das periferias, população negra, população LGBTIQA+ e demais
temáticas que possam surgir com o andamento do ciclo. Para cada tema serão convidadas duas profissionais da
psicologia ou de campo interdisciplinar com experiência na área, assim todos os nomes citados a seguir são
passíveis de mudanças tanto pela disponibilidade quanto pelas possíveis mudanças necessárias na organização do
evento.
A psicóloga Angela aponta para o cuidado que deve-se ter em cada “live” para fazer a interface entre as temáticas
lgbts, população negra, população em situação de rua, direitos das mulheres, direitos da infância e demais
temáticas transversais aos debates da categoria.
Combinou-se também que cada integrante da comissão ficará responsável por um evento, servindo apenas como
uma referência na organização, o qual deverá submeter o evento para o CRP e também mediar as falas durante o
evento.

ENCAMINHAMENTOS

Eventos propostos pela Comissão:

LIVE 1 População Negra (Responsável Paulo Vitor Palma Navasconi)

Evento previsto para a primeira semana maio de 2020.
As consequências provindas da colonização brasileira e da escravização do povo negro pedem incessantemente o
debate sobre os efeitos do racismo na vida cotidiana da população. As esferas profissionais que almejam uma
atuação comprometida com os fatores sócio históricos e lutam por uma sociedade com menos desigualdades
devem propiciar espaços para o pertinente debate.
Desse modo, por entender que o racismo é um fator estruturante no país, necessário pensar os seus efeitos em
tempos de pandemia. Assim para a “live” serão convidadas as profissionais Jeane Tavares, Deivisson, Jeferson e
Thais Rodrigues dos Santos, conforme a disponibilidade de agenda, o evento será mediado pelo psicólogo Paulo
Vitor Palma Navasconi,

LIVE 2 Pessoas em Situação de Rua (Responsável Gustavo Filipowski)

Evento previsto para a segunda semana maio de 2020.
Em diálogos na reunião percebeu-se a necessidade de debater as diretrizes do atendimento a população de rua,
população que comumente vivencia dificuldades em acessar os direitos sociais básicos, desse modo é pertinente
pensar sobre o atendimento dessa população em uma situação pandêmica.
Para este evento serão convidadas a psicóloga Sara e a Karol representante do Transgrupo Marcela Prado. Sendo
este evento mediado pelo psicólogo Gustavo Filipowski.

LIVE 3 Infâncias e Juventudes no contexto de pandemia e o SUAS. (Responsável Luiz Henrique Palavicini Selivan)

Evento previsto para a terceira semana maio de 2020.
Percebendo a demanda apontada pelos profissionais que atuam na Secretaria de Assistência Social (SUAS),
levantou-se a importância de criar um espaço de discussão específico para tratar do tema, tendo em vista o
momento atual de pandemia e a crise no SUAS.
Assim como, a possibilidade de pensar as diferentes infâncias durante quarentenas e situações de crises, e refletir
sobre o fato de que situações de violência contra crianças e adolescentes podem se intensificar em situações de
calamidades. Como é pensar pela Rede de Proteção a maior permanência de possíveis agressores dentro dos lares
das famílias?



Tendo em vista a pertinência dos temas serão convidadas as psicólogas Michele da Rocha Cervo, professora
universitária da UNICENTRO e coordenadora do Núcleo de Estudos e Defesa dos Direitos da Infância e da Juventude
(NEDDIJ), a psicóloga Priscila Nascimento e Lorena Carrill Colaço, trabalhadora do SUAS que atua no norte do
estado do Paraná. Sendo este evento mediado pelo psicólogo Luiz Henrique Palavacin Selivan.

LIVE 4 Sistema Único de Saúde (Responsável Angela Aline Haiduk Rosa)

Evento previsto para a quarta semana maio de 2020.
Diante de um fenômeno mundial de saúde, pandemia de COVID-19, o Brasil apresenta seu modelo Universal e
gratuito de saúde - Sistema Único de Saúde (SUS) - como entidade fundamental na proteção e recuperação da
população.
Assim, será possível construir um evento que contemple a categoria profissional, em especial a que está nos
serviços de saúde na linha de frente do atendimento a população, e a partir disso construir um canal direto com
as(os) trabalhadoras(es).
Obviamente o debate sobre como o SUS vem enfrentando a pandemia se faz pertinente, inclusive para pensar-se
quais as principais medidas de sucateamento do SUS dos últimos anos podem influenciar diretamente na condição
do Sistema em atender Integralmente os usuários do Sistema.
Desse modo, serão convidadas para esse evento as psicólogas Erica, Maurício Iwai e Thiago Ohara. Sendo este
evento mediado pela psicóloga Angela Aline Haiduk Rosa.

LIVE 5 Situações de Violência Contra a Mulher (Responsável Ana Ligia Bragueto)

Evento previsto para a primeira semana junho de 2020.
São elevados os números de casos de violência contra a mulher no país, assim discutiu-se na reunião o seguinte
questionamento: “como é a realidade de mulheres em situação de violência com o pedido de isolamento social?”.
No que pese, a medida de restrição de circulação seja para resguardar a saúde da população, como é pensar a
maior permanência de agressores dentro dos lares das famílias?
Serão convidadas para esse evento as psicólogas Kátia Alexsandra dos Santos, professora da UNICENTRO e
coordenadora do Núcleo Maria da Penha, e a psicóloga Lorena de Maringá. Sendo este evento mediado pela
psicóloga Ana Ligia Bragueto.

LIVE 6 Povos Tradicionais (quilombolas, faxinalenses, indígenas…) (Responsável ---------- a definir)

Evento previsto para a segunda semana junho de 2020.
O último evento pensado no primeiro diálogo entre a comissão foi de construir um evento voltado para o tema dos
povos tradicionais. A sociedade brasileira é formada por diferentes etnias e culturas, assim a construção de um
debate sobre a pandemia e os grupos faxinalenses, quilombolas, indígenas e demais povos tradicionais se faz
necessário. Principalmente pelo fato de que estes povos têm suas características antropológicas específicas e as
práticas de atenção em saúde e cuidado devem ser formuladas respeitando tais condições e com a participação de
representantes de tais comunidades. Sendo este evento mediado pela psicóloga ---------- a definir
Serão convidadas para esse evento as psicólogas Jeferson Olivatto, Alaerte Martins, Isabel Cruz e Nyg Kaigang.

DATA DA PRÓXIMA REUNIÃO

20/04/2020

COLABORADOR(A) RESPONSÁVEL POR REDIGIR A ATA

Nome Completo Nº do CRP Nº da Portaria

Gustavo Filipowski 27778 015-19
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